

最美浙江人 传递正能量

十余年资助二十多名贫困生

老李日前与受助生首次聚首

本报讯(记者黄丽娟)12月28日上午10时许,江东张斌桥菜场里,客流渐渐少了,但菜场二楼办公室里很是热闹。10多名来自宁波多所大学的学生聚在一起,等待着与资助人李林元的第一次会面。

今年51岁的李林元是鄞州姜山人,和朋友一起合伙经营张斌桥菜场。多年来,李林元通过慈善组织,先后与20多名贫困大学生结对,资助学费、生活费,帮助他们完成学业。

朋友徐先生告诉记者,李林元为人很低调,每次结对资助,自己不主动出面,“与学生的日常联系,都是委托我跟进的。受助学生只知李总其名,却未曾谋面。现在快过年了,大家聚一聚,算是‘迟到的会面’。”

对这次见面,受助学生很期待,早早地从学校赶过来。32岁的杨杰,大学毕业已9年了,是李林元资助的第一位学生,这次特意从上海赶来参加聚会。

杨杰喜欢画画,2000年中专毕业后,如愿考上了中国美术学院。然而近万元一年学费对他来说太昂贵了,“那时候,家里的收入只有母亲每月1000多元的工资,我已经打算放弃读大学,转学摩托车修理。”

正当杨杰愁眉不展的时候,一份“爱心款”送到他手中,李林元愿意资助他完成大学学业。杨杰说,“这份感激和责任,一直激励着我去做好每一件事情。”杨杰说。

如今杨杰开设了景观设计公司。当他得知李林元正在建一个原生态基地,主动提出帮忙设计,作为对恩人的一种回报。看到杨杰事业有成,老李很欣慰。

李林元跟受助生讲起了自己的创业、奋斗之路,不时把“勤劳”二字挂在嘴边。小时候家里穷,李林元还在上小学就琢磨如何挣钱了,少年时便出外闯荡,“360行,差不多干过100行,俗称的撑船、打铁、磨豆腐‘人生三苦’,我都吃过。”

后来,李林元走上致富路。因为是苦出身,看到需要帮助的人,李林元常主动伸援手。但他自己很节约,至今还用着老式的翻盖手机,身上的大衣也穿了20年,“不该花的钱就不应该浪费,钱要花在需要的地方。”

在宁波大学读大三的受助生小孙说这次聚会“收获颇丰”,“从李叔叔的人生经验里,学到很多东西,特别是勤劳刻苦的精神,值得我们90后学生好好学习。”

社区人 社区事

光明社区居干情系贫困学生 最长的已连续助学7年

本报讯(记者余建文 通讯员马宜奋)近日,奉化锦屏街道光明社区党委书记谢芳儿再次来到城北中学,把1200元的助学款交到初二学生小郭手中。小郭学习成绩优秀,但家庭生活困难,母亲残疾,仅靠父亲一人打工挣钱,家中还有一生病老人需要照顾。谢芳儿与其结对后,帮助小郭减轻生活、学习上的压力。

在光明社区,居干结对助学已蔚然成风。2006年起,社区居委会主任徐黎峰通过奉化市扶贫办,与贵州黔东南州丹寨县两名学生结对助学。当时,一名小女孩读小学三年级,一名男孩读初一。每年,徐黎峰都给两个孩子寄去一定的生活费,从最初的两三百元,慢慢加至一千元,过年前还寄去新衣服和鞋子。7年来,双方书信、电话联系不断。去年,男孩考上了遵义医学院,徐黎峰的助学款随之增加到了5000元。她说,看到孩子有出息,特别高兴,愿意尽自己所能,与这两名学生结对到大学毕业。

去年,光明社区的居干王能飞、王安江分别与白杜小学和溪口中心小学的两名贫困生结成助学对子,一直帮助他们至高中毕业。社区干部踊跃捐助助学,赢得群众好评。居民周大伯说,居委会干部的收入并不高,还这么关心贫困学生,“给我们做了个好表率”。

义卖



日前,江东戎徐小学开展了一场义卖和慈善拍卖会。全校师生及家长近千名,抢着献爱心,选购物品。义卖拍卖的物品,均由学生和家无偿捐助。

据悉,筹集的19858元善款将作为“戎小微基金”的启动基金,用来资助学校里的贫困学生,以及结对帮扶贫困山区的学生。因为学生和家踊跃认购自己喜欢的物品。

(乐军波 王瑞红 摄)

薛振波:想拿“南丁格尔奖”的男护士

本报记者 冯小平 通讯员 水玲玲

小人物 大梦想

提起“护士”,人们往往会将细心、温柔、美丽、女性等等这些词联想在一起,称她们是“白衣天使”。

而在宁波市深甽中心卫生院精神科,28岁的薛振波是这个科的护士。眼前这个略显清瘦的男生怎么是个护士?

“5年前他到我们院时,当时全宁海县就他一个男护士。”卫生院的黄建朝院长告诉记者。

从小就想穿白大褂

薛振波说,学做护士也是偶然。“我们家有个亲戚是医生,从小就想当,以后自己也要穿白大褂做医生,后来我考上了宁波大学卫生职业技术学院。那个时候,我对医生和护士的概念也不大清楚,以为穿上白大褂就是医生了。”

很快,薛振波就感觉到了护士职业的“女性”特点。“上导尿课时,老师用男性模型讲解时女生可以在场,可是用女性模型讲解时,就常常让我们几个男生出去。第一次实习,老师安排我去产科,我看到了产妇眼里露出的惊讶神色。”小薛对自己的选择有了怀疑。这时,那个医生亲戚就鼓励他:好好学,要坦然,多和对方沟通,让对方接受你这个“男护士”。

于是,薛振波下决心要当一名好护士。

“压力还是有的。有个同学找对象,第一次到女方家里,丈母娘听说他是护士,脸色就不一样了,这个同学后来转了行。毕业找工作也难,尽管医院需要护士,但他们不相信男生会长久做下去。我们班毕业后有15个男生在各地做护士,很快许多人就脱下了白大褂,现在只剩下了3个。”薛振波说,每当有同学“撤退”时,就给他打电话,要他为大家坚守“男护士”这个阵地。

现在,薛振波已经结婚了,妻子也是名护士。

病人的“热情”让他发毛

薛振波护理的对象是精神病人。说起第一次和病人面对面,薛振波记忆犹新。

报到时院领导带着薛振波去看病房,几十名病人一个个盯着他看,许多人还“热情”地迎上来和他打招呼。“我心里直发毛,两只脚迈不开步,只想后退。老护士告诉我,对精神病人,肢体上不能有任何让病人感觉有威胁的动作,但语气上一定要镇住他们。”



薛振波在护理病人。

(冯小平 摄)

经过5年的实践,薛振波琢磨出了一套对付精神病人的“技巧”:尽量不要与病人有肢体上的接触,说话时顺着病人,不能发脾气。“绝对是‘打不还手,骂不还口’。”

问薛振波被病人打了多少次,他记不清了。“一次,有个病人偷偷来到我身后,用拳头将我打倒在地。病人清醒时我问他为什么打我?他说当时看到有个妖魔向他走去,就挥起了拳头。”薛振波说,精神病人发病

时很躁动,不配合治疗,“一次两个女护士被一个病人打了,我看到后冲进去将病人控制住。别看我不高大,但有力气,每天在练太极拳。”

薛振波说他要在这男护士这个岗位上坚守下去。“前两天我在网上看到有个叫巴桑邓珠的藏族男护士,2003年获得了国际护理界最高奖——‘南丁格尔奖’,成为中国当时唯一一位获得该奖的男护士。于是我就想,我也要拿这个奖,成为拿‘南丁格尔’奖的男护士。”薛振波很有信心地说。

1.7万元买来的“欧米茄”是赝品 三男子精心设计假表陷阱

本报讯(记者沈晔晖 通讯员项兰)听说邻居的朋友有块典当的欧米茄手表因无钱赎回要低价出售,方某心动了。没想到等待他的,是一个精心设计好的诈骗陷阱……

据介绍,28岁的方某是金华人,和丈夫住在鄞州古林。一个多月前,方某邻居、41岁的古林人杨某透露一个“喜讯”:“我朋友在鄞州万达广场那边一家典当行,当了一块价值4万多元的欧米茄手表,现在没钱去赎,想找人赎回后低价出售。”

对此,方某夫妻很是心动。去年11月24日,方某随杨某来到万达广场,从手表主人朱某及“当铺工作人员”詹某处,以1.7万元买下这块欧米茄手表。后来,方某上网查询,结果发现这块欧米茄“查无此款”,遂报警。

1月2日,杨某被传唤到派出所。经审讯,他很快交代了犯罪事实。民警根据其交代,当晚又抓获另两名嫌疑人朱某、詹某。

经查,朱某和杨某系朋友。去年11月下旬,他和杨某聊天时说起,自己在当铺有一块价值4万多元的欧米茄手表没钱去赎。于是,两人据此合谋了一个诈骗计划,由杨某负责找“冤大头”,事成之后朱某分给他好处费。

后来,朱某得知方某上钩,立即找到在海曙专门卖假表、25岁的江苏人詹某,向他定制了一块假的欧米茄手表,并让其届时冒充当铺工作人员。此外,朱某还制作了一张假当票。

11月24日上午,方某随杨某到鄞州万达广场的当铺门口,完成了交易。1.7万元的购表款,其中1.5万元交由詹某作为赎回款,2000元交给朱某。事后,詹某如愿得到2600元,但朱某只给了杨某500元,剩下1.39万元被其赌博挥霍一空。

目前,朱某等三人均被鄞州警方刑事拘留,案件正在进一步审理中。



大鱼“游”入博物馆

1月4日,由宁波民间收藏家黄仁普先生创办的浙江省首家海洋生物博物馆在宁波湾开馆迎客。馆内收藏了800多件海洋生物标本,吸引了众多游客前来参观。(周衍平 李江林 摄)

智障女迷路“暴走” 民警帮其找到亲人

本报讯(记者冯小平 通讯员江勇)大前天早上,一名50多岁的间歇性智障女子出门买早点,竟然不知不觉走了近20公里的路,从江北区走到了镇海招宝山脚下。次日凌晨两时多,迷路的女子被民警发现,经过一番寻找,终于找到了其家人。

前天凌晨两时多,有市民向宁波港公安局镇海港区派出所报警,称在镇海咸远路上有一名女子在寒风中徘徊,可能是迷路了。值班民警迅速赶到现场,发现该女子已冻得瑟瑟发抖,说话也含糊不清,于是将她带到了派出所。

在派出所值班室,民警给女子倒了一杯热开水,并给她一盒饼干充饥。半小时后,从女子断断续续的讲述中民警才知道她住在江北白沙街道。民警通过查找,于凌晨4时多找到了女子的家人。

据了解,该女子是名间歇性智障病人,平时生活基本能自理。当天早上她一个人出去买早点,一个多小时后也不见其回来,家人就四处寻找,找了一天也没任何消息。直到次日凌晨接到港区派出所的电话,才知道她走了近20公里的路,从江北走到了镇海。“要不是晚上被你们民警找到,这么冷的天,还真不知会发生什么事情呢!”女子的家人感激地说。

8座车塞进16人 返乡勿乘超员车

本报讯(记者余建文 通讯员陈亮)5日上午,一辆8座面包车,被硬生生塞进16个人。

昨天上午,高速交警宁波支队六大队民警在北仑霞浦收费站例行检查时,发现一辆宁波牌照的金杯面包车里面黑压压挤满了人。交警拉开车门,让乘客逐一下车。经清点,加上驾驶员,这辆核载8人的面包车共载了16个人,超员100%。

面包车驾驶员沈某说,他是柴桥人,做苗木生意的。前几天镇海骆驼那边有个活,就拉了一车人过去。昨天活干完了,他开车把工人接回北仑,结果被交警查到了。

据了解,按照《道路交通安全法》有关规定,非营运车辆载人超过核定人数20%以上的,司机要被处罚款一百元,并记六分。

春节将至,现在已有外来务工人员陆续返乡过年,很多人要搭乘长途汽车。高速交警说,车辆超载超员会增加惯性,行驶中危险系数也相应增高,严重超员甚至会引发爆胎等交通事故,提醒乘客莫要乘坐超员车。

“姚江新都”边小河常“间歇性”飘臭味

有关部门查证:未发现有人排污,疑是管网有问题

日前,市民赵先生向本报新闻热线反映:他们公司在江北洪塘街道“姚江新都”商务楼。商务楼边有条河,前阵子散发出阵阵臭味。

赵先生告诉记者,照理说,冬天河水一般不发臭。但这条河很怪,散发臭味一段时间后,自己又慢慢好了,也不分季节性。“姚江新都”里开设有餐馆和其他经营场所,赵先生怀疑:莫非有人违规往河里排污?

奇怪:蜿蜒河流只有中段有臭味

上月底,记者来到“姚江新都”商务楼。小河就在楼边,站在桥头,隐隐闻到一股臭味,河水也呈现灰绿色。小区一位保安师傅告诉记者,这段河水的确实有臭味,夏天时味道更浓一点,但有时又会莫名消失。保安师傅说,他来这里

工作两年多了,一直如此,原因谁也搞不清。

“姚江新都”的东北和西南方向,分别是“汇嘉新园”和“逸嘉新园”两个住宅小区,这条小河沿着这三个小区蜿蜒而过。记者沿河上下走了数百米,发现一个怪现象:到了“汇嘉”、“逸嘉”这两个小区,河水臭味没有了,颜色也清爽了许多。就是说,发臭的河水,集中在“姚江新都”边100米来长的河段。

检查:未发现排污,怀疑是管网问题

上月,有网友也在网上反映这段河水发臭问题。上月25日,市环保局答复说,经现场调查,江北区洪塘“姚江新都”旁

并未发现工业企业,河道污染主要是因为污水管网污水流入雨水管造成的。江北环保局已告知城管部门,要求加强对雨污管网的维护和检查。

上周,记者联系上洪塘街道城管科的陈科长。他告诉记者,河水发臭情况,他和环保部门曾去检查过几次。去年国庆节时,还把沿河排污管井都打开看过,未发现问题。洪塘西这一片是新开发的,规划建设中实现了雨污分流,沿河小区的污水通过泵站,进入城市污水管网,最终到达镇海的污水处理厂。陈科长说,照理说,流入河中的应该只有雨水,但为何有时会发臭,至今原因还未找到。

江北区环保局监察科薛科长说,经几次检查,未发现沿河有人为排污现象。环保人员注意到:这段河水发臭是间歇性的,且多发生在高水位的时候。联想到这两年北外环建设污水管网受损的情

况,薛科长推测:会不会因为污水管网受损,部分污水进入了市政雨水管道,从而流入河中?

上周五,记者联系上市城市排水有限公司。公司立即派人到现场查看,发现雨水管有水流出,但未见异常。该公司一名姓朱的工作人员说,他们经过检查,市管的污水管网和泵站都运行正常,会不会是区管的管网有问题?

因为地下排水管道分布复杂,又分属不同部门、单位管理,要梳理清楚并不容易。据记者了解,洪塘街道准备将此事向上级汇报,要几个部门联手进行仔细排查,才有可能找到河水发臭的真正原因。

